河北建成341家博士后载体平台

本报讯(长城网·冀云客户端记者刘澜 澜)近日在福建泉州举行的第三届全国博 士后创新创业大赛总决赛上,河北代表团 携20支优秀博士后团队参赛,涉及人工 智能、卫星互联网、生物医药、绿色农业等 前沿科技创新领域和省主导产业方向,首 次实现了对创新赛、创业赛、海外境外 ("一带一路")赛和揭榜领题赛四个组别 的全部参与。

大赛期间,河北省博士后科研成果展 区亮相全国舞台。展区精选了石家庄铁道 大学、石药集团、河北省中医院、中车唐山 机车车辆有限公司、河钢集团、河北省农科 院、唐山新禾智能科技公司等7家单位代表 河北参展,带来了他们具有创新性、实用性 和应用前景的最新科研成果。

"这个花生之前从来没吃过,口感很 甜。"前来参观的徐女士品尝了河北省农林 科学院带来的"甜花生"之后说。

"刚刚让大家试吃的就是我们新培育 的'冀甜3号'和'冀甜4号'花生品种。" 河北省农林科学院粮油作物研究所花生 室主任王瑾告诉记者,"其中'冀甜4号' 是我们培育的高油酸甜花生新品种,它含 糖量高的同时含油量比较低,口感好的同 时也更健康。"

今年是中国博士后制度实施40周年。



40年来,河北的博士后事业实现了从无到 有、从有到优的历史性跨越,建成覆盖全省 战略性新兴产业的341家博士后载体平 台。"十四五"以来,河北招收博士后超千 人,年增长率超过25%,形成了学科门类齐 全、专业覆盖前沿、横向互联互通、上下协 同互动的人才发展新格局。

"我们始终坚持'围绕产业链部署创新 链'。博士后的科研不是'空中楼阁',而是 直接瞄准产业需求。比如在半导体材料、 生物医药、智能装备等领域,我们的博士后 团队取得了482项发明专利授权。"河北省 人力资源和社会保障厅党组成员、副厅长 李仓志介绍,河北博士后在站期间承担了 近千项重要科研项目,取得了一大批突破 性成果,为河北高质量发展注入了强劲的 "博创动能"。

2024年,河北省在全国率先制定出台 《关于进一步做好博士后工作的实施意 见》,并推出了"高层次人才贷",围绕"引、

育、留、用、服"全链条,打造最有温度的人 才环境。"河北将省级博士后专项资金提升 至1000余万元,提供从日常经费到安家补 贴的全方位支持。在博士后人才留、用上, 河北为广大博士后群体开辟了职称评审绿 色通道,打破资历限制,让青年人才心无旁 骛搞科研。今年,省人社厅还联合金融机 构创新推出'河北高层次人才贷',精准破 解博士后创新创业的融资难题,让人才在 河北生活安心、工作顺心、发展有信心。"李 仓志介绍说。

近年来,河北将博士后工作融入重 大国家战略,出台了支持雄安新区人才 工作的十五条政策措施,引导博士后人 才和创新资源向这座"未来之城"集聚; 连续举办京津冀博士后人才招收暨项目 洽谈会,促成三地开展50余项跨区域科 研合作,实现了人才、资源与成果的互联

据了解,今后我省将持续优化博士后 管理服务政策,强化博士后人才招引力度, 推进博士后创新创业平台载体建设,深耕 河北省博士后人才创新创业活动品牌,努 力实现感情留人、事业留人和待遇留人,让 河北成为博士后人才创新创业的首选地和 成果转化的丰收地,为中国式现代化建设 贡献更多智慧与力量。



责任编辑:马健雯 视觉编辑:白雨诺

河北希望工程乡村科技 实验室惠及198所学校

本报讯(长城网·冀云客户端记者廉明 坤)10月30日是希望工程启动36周年纪念 日,河北省青少年发展基金会正式发布《我的 科学梦》宣传片,向所有支持乡村科技教育的 爱心人士致以诚挚谢意。自2021年创新实 施"科技实验室"项目以来,河北省青少年发 展基金会累计为198所乡村学校捐建专属科 技空间,让数万乡村青少年实现了"触摸科 学、探索未知"的梦想,为科技强国建设播撒

1989年10月30日,希望工程的火种从 保定市涞源县桃木疙瘩村点燃,历经36年发 展,已从单纯的助学资助升级为"助学与发展 并重"的育人工程。进入新时代,为响应国家 科学教育普及与创新战略要求,河北省青少 年发展基金会聚焦乡村教育短板,推出"科技 实验室"公开募捐项目,将公益力量精准注入 乡村科学教育领域。据悉,该项目通过整合 社会资源,为乡村学校配备仿真机器人、无人 机、编程教学套装、物理原理体验教具等专业 设备,构建起系统化的科学教育硬件支撑。



近日,尚义县以新时代文明实践中心 (所、站)为依托,统筹相关部门资源,凝聚社 会力量,组建了文化、文艺、养生、家政、道德、 技能等多个学堂,为基层精神文明建设注入 强劲动能。图为在尚义县太平街小学,县住 建局离退休干部党支部书记董少文在为学生 李登峰 摄 们进行道德宣讲。



为了拓宽学生视野,近日,石家庄市维 明路小学六年级一班组织了一场别开生面 的研学实践活动,学生们走进河北博物院, 开启了一场穿越时空的文化之旅。此次研 学实践活动,不仅丰富了学生们的课余生 活,拓宽了知识面,更激发了他们对历史文 聂丽霞 摄

农民工遇欠薪扫"码"办

河北省人社厅近日发布河北省农民工欠 薪快速解决中心二维码:如果农民工的劳动 报酬权益受到侵害,请扫描河北省农民工欠

薪快速解决中心二维 码,或拨打电话0311-12333转0进行投诉举 报,中心将第一时间进 行联系,依法依规解决



扫码看详情

端记者 刘澜澜)

家门口的运动新空间 -河北体育公园建设走访观察 □新华社记者 杨帆

从闲置空地到"运动打卡地",从杂草 丛生的水沟到"全家休闲乐园",河北各地 的体育公园正悄然改变着城市的模样。 记者日前在河北省多地走访了解到,通过 系统规划、全域推进,目前全省已建成 196个达到国家标准的体育公园,实现 "县县全覆盖"。当体育元素融入城市生 态,体育运动融入生活日常,群众在家门 口就能收获满满的幸福感。

深秋清晨,天刚蒙蒙亮,张建敏就来 到家门口的沧州市献县人民公园锻炼。 他说:"这里原来是一片闲置空地,周边小 区的居民想找块像样的运动场地,得骑车 半小时到老城区。现在出门就有健身步 道,还有篮球场、乒乓球场、羽毛球场,体 育锻炼成了每天的标配。"

沧州市献县教育体育局三级主任科 员高家华介绍,过去献县城区体育基础设 施投入不足,缺少大型体育场馆。此外, 随着城区扩容和人口增加,公共运动空间 日益紧张。为此,当地规划建设了这座占 地90亩的体育主题公园,为不同年龄段 的群众提供运动休闲空间。

黄花沟体育公园是保定市环城水系 配建公园之一,总占地面积约276亩,羽 毛球、乒乓球、篮球、足球、网球等运动场 以及拉伸场地一应俱全。市民肖福江告 诉记者:"之前这里是一条水沟,周围杂草 丛生,路过都要绕着走。2023年公园建 成后,一下成了网红打卡地,全家人每天 都要来跑步遛弯。"

"一批功能齐全、环境优美、智慧便捷 的体育公园相继落成开放,为市民健身提 供了多元化运动场所,也为城市发展注入 活力。"保定市体育局党组书记、局长罗鸣

河北省体育局群众体育处负责人介 绍,河北省将体育公园建设作为满足群众



"健身去哪儿"需求的重要举措,坚持"还 空间于城市、还绿地于人民、还功能于街 区"。在建设过程中,各地注重"生态友 好、功能复合、全民共享",让体育公园成 为群众身边的幸福空间。

在邯郸,体育公园建在市搪瓷厂旧址 上,占地90余亩,实现公园绿地与运动场 地深度融合,为周边5万多居民提供了健 身场所;在石家庄,新建成的中央绿色体 育公园总面积达435亩,配有网球馆、乒 乓球馆等4座大型独立运动场馆及106块 专业运动场地,覆盖各类项目,满足不同 年龄段市民的运动需求;在唐山,始建于 1983年的体育中心体育公园通过改造提 升,成为举办赛事活动和群众健身的主要

记者走访了解到,河北各地在积极推 进体育公园建设的同时,也在探索如何实 现可持续运营,切实让群众生活的"幸福 半径"不断扩大。随着全民健身空间从 "从无到有"迈向"从有到优",体育公园建 设也面临着更高要求。

针对土地紧张这一制约因素,保定市 体育局群众体育科科长周永桂等受访干 部表示,城区土地资源稀缺,寻找大面积、 成规模的连片土地建设体育公园难度大, 成为各地规划建设面临的一个难题。需 要积极探索体育与文化、商业等功能的复 合开发利用,利用"体育+文化中心""体 育+商业中心"等模式,让场地见缝插针 "嵌入"城市空间。

与此同时,各地也在努力提升公园的

运营与管理水平。多地受访干部表示,体 育公园前期建设投入大、涉及部门多,后 期的场地维护、设备更新、活动策划等需 要持续保障。需要积极探索建立"财政投 人+社会资本+专业团队"的多元运营机 制,破解公园建成后"一年新、两年旧、三

年破"的困境,推进可持续运营。 在优化公园资源配置方面,沧州市体 育局群众体育科科长绳静介绍,目前沧州 市已新建、改建标准体育公园超过18个、 体育主题公园超过20个。"区县和城市周 边城镇的体育公园建设基础弱、起步晚, 我们今后将把优质资源向这些地方倾斜, 投入先进理念、设施和设备,进一步提升 基本公共服务均等化水平。"

(新华社石家庄电)

本报讯(长城网·冀云客户端记者刘晓璐)10月 31日,记者从张家口市数智养老综合服务平台建设 情况新闻发布会上了解到,张家口市数智养老综合 服务平台当日正式上线运行。该平台以数字化、智 能化手段破解养老服务难题,构建覆盖城乡、分级 管理、多元参与的一体化养老服务体系,将惠及全 市120万老年人。

平台创新采用"1+19+N"架构,全面打通市、县 (区)、乡(镇、街道)、村(社区)四级服务网络。其 中,市级智慧养老中枢平台集成公众服务、业务管 理、大数据可视化三大核心功能,19个县区子平台 负责属地养老资源统筹管理,N项业务系统则涵盖 老年人能力评估、居家服务、适老化改造等全场景 养老服务,实现资源整合与服务标准化落地。

作为平台的落地载体,"张家口养老"微信小程 序对全市现有养老资源进行系统性、精细化梳理, 不仅清晰呈现养老机构类型(如社区日间照料中 心、失能照护机构)、服务项目(助餐助浴、康复护 理)及收费标准,还整合了上门理发、家电维修、专 业康复理疗等各类养老服务商资源,用户在平台上 即可一键查询所需服务。同时,"张家口养老"微信 小程序将政策咨询、服务预约、补贴申领等"高频刚 需"功能集中上线,老年人想了解高龄津贴申请条 件,无需跑政务大厅,小程序内有图文并茂的政策 解读;需要预约上门体检,填写信息后就能选择合 适时间;养老服务补贴申领也可在线提交材料、查 询审批进度,真正实现"数据多跑路,老人少跑腿"。

石家庄公安交管"高效办成一件事"新举措正式实施

新车上牌等业务"零跑腿""全网办"

本报讯(长城网·冀云客户端记 者段美嘉)11月1日起,石家庄公安 交管"高效办成一件事"新举措正式 实施。今后,市民办理新车上牌等 业务,真正实现"零跑腿""全网办"。

石家庄公安交管此次改革核心 是推出了"1+6"项措施便民利企, 精准对接群众和企业常办、急办的 交管业务。

"1"是大力推行新车上牌"一件 事"。市民购买已预查验的新车后, 可通过"交管12123"APP全程线上 提交信息、办理手续,享受"线上受 理、后台审核、邮寄送达"的"零跑 腿"服务;未完成预查验的车辆,线 下查验后,也可转为网上办理,实现 牌证邮寄送达。

目前,石家庄市已有8家车企 涉及14个品牌实现新车预查验,群 众办事时间从线下的2个多小时压 缩至线上半小时内。"新车预查验"

的信息联网工作仍在推动扩展中, 将来会与更多的汽车生产企业实现

"6"是同步实施六项公安交管 服务新举措。

网上办理解除机动车抵押登 记:金融机构已实现部级平台或省 级综合应用平台接口备案的,在线 提交解除抵押业务申请,车主通过 "交管 12123" APP 确认后直接办 结,无需再到窗口。

网上办理大件运输车辆临时号 牌:符合条件的企业可直接通过 APP为车辆再次申领临牌,无需提 交纸质材料。

网上补换领机动车登记证书: 登记证书灭失、丢失或损毁,可通过 APP申请补换领,选择"换领"的原 证书公告作废,无需交回。

推行机动车转籍信息网上转 递:实行档案电子化转递,车辆转籍 可直接在迁入地办理,无需返回迁

便利网上办理驾驶人考试业 务:支持考试预约提前一天在线 取消,并可在线申请变更考试准

网上申请校车驾驶资格:驾驶 人可通过APP在线申领,交管部门 联网核查后,新驾驶证将通过寄递 或自取方式发放。

以上业务全部实现"交管 12123"APP在线办理,群众在家就 能轻松搞定。

辆及驾驶人管理所副所长周飞介

多项业务,系统运行稳定高效。

石家庄市公安局交通管理局车

绍,为确保服务顺畅,石家庄交警部 门提前完成系统升级和测试。10 月24日至30日试运行期间,已成 所反映的问题。 功办理新车上牌113笔、线上解除 抵押67笔、补领登记证书32笔等

(长城网・冀云客户